



3月22日,韩国共同民主党首李在明到市场拉票,支持者人数众多。

# 韩国国会选战打响

## 执政党扭转“朝小野大”局面 还是在野党稳控国政? 悬念待解

### 两大党展开“对攻”

关于4月10日国会选举,40%的受访者表示执政党应赢得更多选举以支持现政府,49%的受访者表示反对党应赢得更多选举以牵制现政府。分析人士称,这次选举是2022年总统竞选的延续,当时尹锡悦仅以0.73%的优势险胜共同民主党现任领导人李在明。

从选举活动第一天开始,韩国朝野政党就没有拿出民生政策和竞选公约,而是互相攻击对方,宣扬“审判论”。据韩联社报道,国会选举竞选宣传活动打响后,国民力量党领导人韩东勋3月28日首先前往首尔市松坡区的可乐洞农产品批发市场,谈及水果价格上涨话题,誓言将致力于改善民生。他强调,“把政治当作狗的人才是有罪”,将审判李在明和曹国等“犯罪势力”,并以政治

### 尹锡悦或成“跛脚总统”?

毫无疑问,此次国会选举的结果将决定朝野今后的命运。若国民力量党获得过半席位,政府和执政党将掌握政局主导权,加速推进曾遭在野党阻挠的施政立法,从而稳控国政,为打造新一届政权铺路。而若共同民主党成功守住国会大势,尹锡悦政府恐将提前陷入“跛脚鸭”困境。

韩联社引述一些预测称,反对党可能会在300个国会议席中赢得200个席位,从而有能力弹劾总统或推翻总统决策的否决权。盖洛普3月26日至3月28日进行的一项调查结果显示,对尹锡悦施政表现的好评率连续两周达到34%,差评率为58%。《南华早报》报道称,尹锡悦领导的保守党预计将在即将举行的议会选举中遭遇惨败。虽然尹锡悦仍可利用总统行政命令和否决权来对付反对党控制的即将离任的议会。但政治观察家表示,选举失败将削弱他对政府的发言权,并使他对本党议员失去很大的影响力。

由于尹锡悦的支持率徘徊在34%左右,而且韩国民众对国家经济低迷的不满情绪高涨,共同民主党和新成立的政党在一些民调中领先。李在明敦促选民将此次国会选举视为对尹锡悦过去两年执政表现的公投。他表示,由于政府的无能,生活成本飙升,朝鲜半岛的和平因尹

改革和民生改革为目标前进。而李在明则指责称:“这是毁掉国家、背叛国民的政权。”对于朝野政党的表现,选民们表现出疲劳感。

最终选举若国民力量党获胜,将为执政阵营的大选热门人选提供有力跳板。尤其是韩东勋能够从“政治新秀”一跃成为最有力的下届总统大选候选人。相反,若国民力量党输掉这场选举,韩东勋深受打击在所难免。他在竞选过程中主导了竞选架构搭建、纲领制定和公荐方面的工作,因此国民力量党败选的责任很可能会归咎于他。

值得注意的是,随着国会选举的临近,韩东勋最近还被委以“斡旋者”的角色,企图在僵持逾一月的医政博弈中展现政府愿意对话的姿态。

锡悦只会愚蠢地高喊战争而处于危险之中。

韩国目前面临的挑战可以说是一波未平一波又起。受实习和住院医师发起集体罢工导致医疗空缺影响,韩国政府于2月起将保健医疗灾难预警的级别调至最高的“严重”级别。在此情况下,患者们战战兢兢,感到焦虑不安。

除此之外,韩国通货膨胀也愈演愈烈。尹锡悦上任以来,物价居高不下,通货膨胀率平均超过4.3%。去年出口骤降7.4%,经济增长率25年来首次被日本反超。韩国的贸易收支连续两年出现逆差,2023年逆差为99.7亿美元,贸易逆差长达20个月。税收缺口达56.4万亿韩元,收入最高和最低的20%之间的平均收入差距扩大了10倍,实际劳动和商业收入下降,贷款拖欠率飙升了49.7%。

共同民主党议员、国会农林畜产食品海洋水产委员长苏秉勳称现政府为“执政两年、经济业绩报告最差的‘零分政府’”。最近,由于水果等各种农产品价格暴涨,“菜篮子震荡”一词在韩国流传甚广。苹果价格较上个月上涨了71%,一个苹果的价格超过1万韩元(约合人民币53.6元),橘子价格上涨了78.1%,梨上涨了61.6%。他表示:“由于物价长期居高不下,普通百姓的生活越来越困难。”

韩国第22届国会选举定于4月10日举行投票,本次选举的竞选宣传活动已从3月28日正式启动,韩国各个参选党派开始了为期13天激烈选战。

在本次韩国国会选举中,各政党将争夺共计300个国会议席,其中包括254个选区议席和46个比例代表议席。这场选举不但将决定今后4年国会的主导权归属,还将影响下届总统选举格局,因而备受关注。

执政党国民力量党希望在这次选举中扭转当前“朝小野大”的局面,为总统尹锡悦在余下3年任期顺利施政提供助力,而最大在野党共同民主党则希望保住国会多数席位,对尹锡悦政府起到制衡作用。

韩国国会选举采用小选区制与比例代表制并用的制度,以小选区制为主,比例代表制为辅。

一项最新民意调查结果显示,最大在野党共同民主党的支持率领先于执政党国民力量党。

此次选举的海外投票3月27日至4月1日进行,韩国国内的提前投票将在4月5日至6日进行。



当地时间3月27日,法国巴黎,在巴黎第7区的韩国驻法国大使馆,正在进行海外韩国人投票。

### 深度观察

## 韩国“卫星政党”乱象 揭国会选举幕后游戏

韩国《东亚日报》等媒体近期接连发文,对两大政党建立“卫星政党”争夺国会席位进行批评。所谓“卫星政党”是指韩国两大政党在国会选举前成立、选举后大多解散的小党。《东亚日报》称,有38个政党的候选人争夺46个比例代表席位,“卫星政党”泛滥成灾。韩国前总理、最大在野党共同民主党前党首李洛渊近期在成立新党时表示,计划打造新的政治力量,结束两党极端对立,解决国家面临的问题。但媒体普遍认为,韩国两大政党建立“卫星政党”参加国会选举,恰恰是将其他小党派不断边缘化,因而加剧了政治极化和对立。

### 38个政党 竞逐46个比例代表席位

“参加国会比例代表选举的政党就接近40个。这是继第19届国会选举(21个)、第20届国会选举(38个)之后,再次刷新最高纪录。如果他们全部登记,选民们在选举当天拿到的投票用纸将长达54.1厘米。”韩国《东亚日报》网站近日发表文章,称随着国会选举的临近,该国“卫星政党”泛滥成灾。

“卫星政党”一般是指“为迎合多党制而存在的名义上的政党”。在国会选举前,韩国朝野两个主要政党的一些候选人会脱离该党并成立新的政党,以争夺国会席位。在选举结束之后,这些政党会解散或者与母党合并,而它们就是“卫星政党”。

韩联社的数据与《东亚日报》略有不同。韩联社称,在今年的国会选举中,韩国45个政党的候选人将对300个席位进行角逐,其中包括254个选区席位和46个比例代表席位。在这些政党中,同时争夺选区席位和比例代表席位的政党14个,只角逐选区席位有7个政党,只争夺比例代表席位的政党有24个。也就是说,共有38个政党会对国会46个比例代表席位进行角逐。

为了争夺国会席位,韩国朝野两大政党也早早成立了自己的“卫星政党”。今年2月23日,执政党国民力量党紧急对策委员会委员长(临时领导人)、前法

务部长官韩东勋举行了“国民未来”创党仪式。大约10天后,共同民主党、进步党及新进步联合于3月3日宣布组成共同民主联合。

### 破坏国家政治的秩序和公平

不熟悉韩国政治错综复杂性的观察人士可能会奇怪,为什么两大政党的领导人或前领导人要在国会选举前成立“卫星政党”?其实,这与韩国国会选举制度主要是比例代表选举制度有关。

韩国国会选举实行小选区制和比例代表制相结合的方式,选民投票时要投两票,一票投给所在选区的议员候选人,一票投给支持的政党。根据韩媒的报道,今年的46个比例代表席位将全部根据“准联动制”来分配。

美国“外交学者”网站今年2月发文,对韩国国会选举的“准联动制”如何运行进行解释。文章称,如果A政党在选区代表选举中获得120个席位,并在政党选举中获得40%的支持率,那么它不会获得任何比例代表席位,因为该党在国会中的席位准确地反映了公众对该党的总体支持。如果一个政党在选区代表选举中获得的席位比例低于该党的总支持率,它将获得填补这一差额的半数席位。比如,如果B政党没有赢得任何选区代表席位,但是在政党选举中获得了10%的支持率,那该党仍将获得15个比例代表席位。

据韩国KoreaPro新闻网报道,比例代表选举制度最初是在1963年军事政变后设立的,目的是让不太受欢迎的军官出身的政客获得比例代表席位。2020年,韩国修改选举制度,引入“准联动制”,其主要宗旨是为了帮助受欢迎的小政党在国会选举中获得席位。

黑龙江省社会科学院东北亚研究所研究员笄志刚表示,韩国“卫星政党”现象会导致大党进一步蚕食小党的利益和生存空间,激化大党和小党之间的矛盾,加剧选民对选举的不信任感,破坏国家政治的秩序和公平。

据新华社、央视新闻、环球网、《成都商报》